

03.10.2024
TLAČOVÁ SPRÁVA

PODPORA KULTÚRNEHO DEDIČSTVA DRUŽOBNÝCH MIEST GYŐR A DUNAJSKÁ STREDA IMPLEMENTÁCIOU ĎALŠIEHO SCHVÁLENÉHO PROJEKTU

Mesto Győr, v partnerstve s mestom Dunajská Streda, predložilo žiadosť o poskytnutie finančného príspevku v rámci Programu cezhraničnej spolupráce Interreg VI-A Maďarsko-Slovensko 2021 – 2027 (HUSK-2302), s názvom „**smARTacross – Slovensko - Maďarská spolupráca na zachovanie miestneho umeleckého a kultúrneho dedičstva**“ (skrátene: smARTacross) za účelom ochrany a zachovania kultúrnych pamiatok miestneho významu. V rámci schválenej žiadosti vedúci partner projektu, ktorým je mesto Győr, plánuje s rekonštrukciou budovy kultúrnej pamiatky „Ispita“ a Umelecko-historického múzea Rómera Flórisa, pričom na strane hlavného cezhraničného partnera, ktorým je mesto Dunajská Streda, sa plánuje s obnovou Vermesovej vily, ktorá je momentálne sídlom Galérie súčasných maďarských umelcov.

Mestá Győr a Dunajská Streda dlhodobo udržiavajú aktívne partnerské vzťahy, pričom obe samosprávy sa dohodli na vzájomnej spolupráci v oblasti kultúry, umenia, cestovného ruchu a športu. Zámer posilňovať cezhraničné putá formou aktívnej cezhraničnej spolupráce bol spečatený aj formálne v roku 2021, kedy bola podpísaná Partnerská zmluva medzi mestami Győr (Maďarsko) a Dunajská Streda (Slovenská republika). Družobné mestá týmto vyjadrili spoločný zámer rozvíjať cezhraničnú spoluprácu prostredníctvom zachovania a obnovy vlastných kultúrnych hodnôt a prvkov kultúrneho dedičstva.

Vermesova vila v Dunajskej Strede poskytuje v súčasnosti dôstojné priestory na prevádzku Galérie súčasných maďarských umelcov. V rámci plánovanej obnovy budovy sa okrem renovácie vonkajších a vnútorných povrchov Vermesovej vily zrealizuje aj výmena vonkajších okien a modernizácia vykurovacieho systému, pričom nového vzhľadu sa dočká aj okolitá zeleň a park.



Budova kultúrnej pamiatky „Ispita“, ktorá sa v súčasnosti nachádza v historicky dôležitej časti centra mesta Győr, je dôležitou súčasťou miestneho kultúrneho dedičstva. Ďáňajúca budova prejde vďaka projektu úplnou rekonštrukciou, pričom predmetom rozsiahlej obnovy budú tak exteriérové ako aj interiérové prvky budovy. Na budove budú obnovené opotrebované vonkajšie fasádne povrchy, výklenky sôch, fasádne okná a po ich dokončení budú obnovené sochy vrátené na svoje pôvodné miesta. V budove s modernými interiérovými obkladmi pribudne nový informačný pult prístupný pre všetkých návštevníkov, ďalej šatňa a na prvom poschodí budovy aj klimatizované výstavné priestory.

Realizácia plánovaného rozvojového zámeru prispeje svojim potenciálom budovať a posilňovať komunity k posilneniu miestnej identity, zachovaniu lokálnych kultúrnych hodnôt, zlepšeniu kvality života a v neposlednom rade k zvýšeniu turistickej atraktivity oboch miest. Vďaka investícii sa zrekonštruované objekty, pri zachovaní ich jedinečných historických hodnôt, stanú multifunkčnými komunitnými priestormi, ktoré budú poskytovať vhodný priestor na stretávanie sa miestnych, regionálnych a cezhraničných umelcov a kreatívnych komunit, za účelom ich vzájomného spoznávania. Obnovené budovy zároveň poskytnú vhodné priestory pre spoločnú umeleckú a tvorivú prácu, s cieľom vytvárať a zároveň chrániť duševné a kultúrne dedičstvo, poskytnú moderné, environmentálne udržateľné a dôstojné priestory pre umelecké, kultúrne, komunitné podujatia a výstavy.

Projekt s názvom „smARTacross – Spoločná slovensko - maďarská spolupráca na zachovanie miestneho umeleckého a kultúrneho dedičstva“, ktorému bol pridelený identifikátor HUSK/2302/2.4/075, je financovaný z prostriedkov Európskeho fondu regionálneho rozvoja a zo štátnych rozpočtov oboch partnerov projektu. Výška podpory zo zdrojov Európskej únie predstavuje sumárne čiastku 1 160 000 eur a výška spolufinancovania zo štátnych rozpočtov partnerov projektu činí sumárne čiastku 196 500 eur. Výška podpory zo zdrojov Európskej únie pre vedúceho partnera projektu (maďarská časť) predstavuje sumu 600 000 eur, pričom spolufinancovanie zo štátneho rozpočtu Maďarska predstavuje čiastku 112 500 eur. Výška podpory poskytnutá cezhraničnému partnerovi projektu (slovenská časť) predstavuje čiastku 560 000 eur, z toho 84 000 eur ako spolufinancovanie zo štátneho rozpočtu SR. Partneri projektu sa zaviazali poskytnúť na realizáciu projektu sumárne 93 500 eur z vlastných zdrojov. Plánovaný termín ukončenia projektu je 31.05.2026.